

廣東標識 中國名片

2012「海外華人最喜愛的廣東景區(點)」評選

古邑連平是客家人聚居地，位於廣東省北部的九連山腹地，與江西省全南、龍南縣相鄰，是105國道入粵第一縣。作為「全國生態建設示範區」，連平境內青山、碧野、河流、村落，構成淡雅、清新、悠遠的詩意田園。當您踏進九連山，就到了凡塵中的一方淨土，夢中的香格里拉。

厚實的文化積澱、優良的生態環境是厚積薄發的連平崛起的保障。連平縣委書記鍾明強調，連平未來的發展，關鍵在經濟，成敗在生態。廣東省生態縣、全國文明縣城、廣東省衛生城鎮、廣東可持續發展試驗區，一連串榮譽背後是連平人世代與自然和諧共處的哲學，是生態文明發展的有力探索。

■香港文匯報記者 于濱、通訊員 周建華

■田園秋色 馮振新攝

連平 守住廣東香格里拉 建設連年平安幸福之縣 生態文明典範 嶺南詩意田園

巍巍九連山中的連平縣境，總面積2365平方公里，森林覆蓋率76.8%，海拔千米以上的山峰有78座之多，與江西交界的黃牛石頂海拔1430米，是九連山脈主峰。走進連平，就如同走進一座天然的「大氧吧」，這裡「無山不綠，有水皆清，四季飄香，萬壑鳥鳴」，就連呼吸的空氣都帶有絲絲甜味，無疑是每個人夢中的香格里拉。連平屬新豐江（萬綠湖）上游地區，佔新豐江三分之一以上集雨面積，潤澤了粵港千千萬萬人民。

守住生態保護底線綠富共贏

2012年3月28日，中共中央政治局委員、省委書記汪洋在連平縣調研時，對連平優美的生態環境給予了充分的肯定。汪洋說：「連平的優勢是人少、山水好、文化底蘊正。連平要發揮自己的長處，守住『生態底線』，守住『廣東的香格里拉』。這就是科學發展觀。」他要求連平不僅為自己，更是為廣東保留這樣一個風景好、有文化底蘊的地方，希望連平能夠走出一條

符合山區實際的科學發展新路。

「事實上，連平縣委縣政府一直在努力探索一條綠富共贏的生態文明發展之路，成效顯著。」連平縣委書記鍾明對記者說。連平開廣東生態建設之先河，率先確立了「建設生態縣、發展生態經濟」的發展戰略。

首先樹立全民環境保護意識，廣泛開展生態宣傳活動，將生態建設成效列入幹部政績考核內容參與評優評先。重點實施生態保護工程，嚴格管好「一把刀」、「一把火」，全力推進省級林業生態縣建設，加快林業體制改革和林權制度改革；引進項目要合法開工，必須過環評審批關，對於高耗能、高污染、資源消耗大的建設項目，如化工行業、電鍍等項目，不再受理審批。

據統計，「十一五」期間，連平縣否決、勸退各類不符合環保政策要求的建設項目有30多個，總額近10億元。同時建成包括大型生活垃圾場在內的一大批重點環保項目，實行「三廢」集中處理、污染集中控制，每年投入城鎮環境綜合整治方面的資金不低於4000萬元。

正是對保護生態具有戰略高度的認識，連平在經濟快速發展的同時，才能夠擁有藍天、綠地、青山、碧水。

以生態文明帶動經濟跨越發展

連平風光旖旎，景色秀麗。「連平八景」自古享有盛名。奇峰、峽谷、森林、瀑布、霧海、土樓、小橋、流水——構成了特色迥異的九連山生態旅遊。良好的生態環境是連平加快發展的最大優勢。近年來，該縣突出「生態」與「發展」兩大主題，深入實施「產業園區、高速公路、優勢資源」三大帶動戰略，努力突破傳統發展路徑依賴，實現保護與發展雙贏。

大力發展生態農業。按照「東蒜、西米、南菜、北果、高山茶」的區域佈局，着力調整農業產業結構，不斷提升農業產業化水平，擁有上坪鷹嘴蜜桃等一系列知名綠色品牌，全面完成東江特色水果產業帶項目建設任務。以生態農業帶動旅遊業發展，形成「忠信花燈、六祖遺跡、桃花情緣、森林休閒、客家村落、農業觀光」

的旅遊格局。今後幾年，連平縣城將陸續建成3家五星級酒店，城市品位得到進一步提升，連平將成為粵港澳和珠三角遊客青睞的旅遊勝地。

據統計，2011年，連平實現地區生產總值81.5億元，同比增長12.8%。實現稅收總收入6.86億元，增長29.0%；財政一般預算收入3.86億元，增長24.9%。實現旅遊總收入6.9億元，增長41.6%。旅遊經濟的快速發展，為生態文明建設，提高人居幸福指數貢獻卓著。

守護廣東的「香格里拉」，建設連年平安

幸福之縣，是今後一段時期內，連平人的主要奮鬥目標。鍾明書記最後強調，「香格里拉」應該生態優美、生活富足、社會和諧。今後，連平將認真貫徹落實汪洋書記到連平調研時的重要講話精神，堅持「既要金山銀山，更要綠水青山」的發展理念，牢固樹立「生態優先」和「保護也是發展」的意識，努力在重點項目建設、新型工業發展、宜居城鄉建設、發展現代服務業、可持續發展、構建和諧社會及建設善治政府七個方面實現新突破，在保護生態的同時實現經濟的騰飛！

■旖旎迷人的內莞風光

精品旅程

九連山主峰

海拔1430米的黃牛石為九連山脈主峰。站在黃牛石峰頂一覽眾山小，放眼望去，一腳踏兩省、粵贛共冷暖。高山上的石林景觀鬼斧神工，每年都吸引不少來自珠三角、省港澳的遊客，主要景點有神鳥東南飛、外星人、壽龜望月、象鼻山等。主峰下美麗的小山村，被周圍的獅山、鶴嶺群山環抱，繪就一幅動人的田園風情畫卷。深山幽谷中的晨曦、霧海、日出，相映成趣，如詩如畫，真是仙境熏得遊人醉，直把人間作天堂。群山綿延，峰巒疊嶂，待到晚霞落日時，那又是一幅絢麗的山水長卷，令人陶醉和神往。每到冬季，青山、碧野銀裝素裹，梅林香雪四飄，桃花映紅臉頰，別有一番誘人情調，堪稱神奇的嶺南「北國風光」。

■九連山主峰(黃牛石)雪景 羅光明攝



聖跡蒼岩

廣東省內北部的天然溶洞，奇觀千姿百態，巧奪天工，是連平歷史悠久的老八景之一。溶洞分為水岩和旱岩。水岩內清水潺潺，涼爽宜人，諸多景致鬼斧神工，令人叫絕。由於地下河的存在，洞內始終維持着21度的恆溫，常年體味春天般的溫暖。旱洞內穹窿嶙峋，蓮花座上的觀音，抓耳撓腮的孫悟空，形神逼真，栩栩如生。主要景點有通天奇觀、觀音坐蓮、靈蛇會友、神鷹護桃、蒼岩百態等。岩洞外，古木參天，清靜幽雅，最神奇的是兩棵樹鱗倒長的松樹，極為罕見的珍稀植物「倒鱗松」。古人有詩云「怪石奇峰另闢天，卻疑洞裡有遺仙。遊人筆墨難窮妙，贏得清霄萬古傳」。



■鬼斧神工的聖跡蒼岩

內莞風光

從縣城沿105國道驅車12公里便進入田野豐翠，碧水長流的內莞。大席河從內莞鎮悠悠流過，兩岸蒼勁的古樹姿態各異，向人們訴說着老鄉村的歷史。河邊的老榕樹遠近聞名，鬱鬱蔥蔥的大樹冠與周圍金黃稻田形成鮮明的色彩對比。清澈的河水緩緩流淌，水質潔美，偶爾能看到三五成群的鴨子在水面上浮游。青翠的竹子是河邊最恰當的陪襯，炊煙升起的地方，農戶人家挑着擔子慢慢地走來，牽着水牛的村民從樹下悠然走過，風是那裏清新，遠處的青山，簡樸的小橋，與大席河互相映襯，構成一幅動人的鄉村田園風情畫卷。

新河漂流

景區位於連平縣田源鎮。漂流河段2.5公里，其中小溪河道1.3公里，大河河道1.2公里，全程落差48米。動靜皆宜，既自由、浪漫，又能讓您體驗「船到山前疑無路，潭迴灣轉又一灘」的意境。這裡灘潭交錯，古木參天，森林覆蓋率達98%以上，是廣東省內絕無僅有的穿越原始森林隧道激情漂流，置身其中恍如穿越時空，河道彎曲如銀鏈伸延，水流湍急似飛龍騰躍。穿行群山之間，古籐時可觸及，急在仙境飄，緩在畫中游，山水色影，猶如人間仙境。



■徜徉在原始森林中的新河漂流

忠信花燈

元宵賞燈古已有之，而忠信客家人把「上燈」與宗族、血親相連，則盛於明清清初。凡是上一年生了男孩的忠信人家，春節時都要在祠堂「吊燈」以賀，形成別具一格的「吊燈」習俗，一般由放燈繩、買燈、迎燈、上燈、暖燈、化燈6個環節組成，從臘月二十五「入年界」開始，到正月二十結束。每年正月，忠信鎮人潮如海，綵燈爭艷，蔚為壯觀，透過那神聖莊嚴的儀式，傳承的是幸福與希望。忠信花燈設計獨特、造型美觀、製作精緻，更集繪畫、剪紙、書法、對聯、詩詞、編織等民間文化於一身，2010年5月，入選第三批國家級非物質文化遺產名錄。



■國家非物質文化遺產——忠信花燈的上燈儀式

上坪桃花

上坪擁有「十里桃花，萬畝果園」，以九連山萬畝水蜜桃基地為依托，自然景觀與觀光農業完美結合，給都市人開闢了一片接近自然、體驗農趣的樂土。「二月賞花，七月品果」，桃花盛開時節，滿山遍野肆意生長，或含羞待放，或粉嫩迎春，目光所及「人面桃花相映紅」。到了七月，「蜜桃品賞節」又帶給您醉人的甜蜜世界。走進桃園，親手採摘一顆汁多味美、清脆爽口、芳香誘人的鷹嘴蜜桃，放入口中，果汁的清甜頓時充盈整個味蕾。此時，望着山下牧童騎在牛背上悠閒地吹着竹笛，恍惚就是陶淵明筆下「落英繽紛」、「雞犬相聞」的桃花源。



■火紅如晚霞般燦爛的上坪桃花